

一次救助 长期关怀

本溪检察干警“线上+线下”回访被救助对象

本报讯 一次救助,他们就成了检察机关永远的牵挂。

日前,本溪市人民检察院联动6个基层院控告申诉检察条线的检察人员,在前期多次回访的基础上,对5年来办理的284个司法救助案件的被救助对象逐一进行电话回访。“近来家里都好吗?”“身体恢复得怎么样?”“还有什么困难吗?”问候中的“暖流”如阳光照进窗棂,群众的冷暖刻进了检察人员的心里。

根据案件实际及跟踪回访情况,本溪市控告申诉检察条线迅速确定对其中的28个被救助对象进行“线下”回访,他们中有未成年人,也有困难群众。

带着满满的关爱,检察人员启程了!他们带着米面油等生活必需品,送去检察机关的牵挂与问候,每到一户,他们都详细了解被救助对象及家庭的生活现状及实际困难。

检察干警通过回访发现,大部分被救助对象的救助金都用于治疗疾病及子女教育方面,看到有的被救助人在司法救助后及时完成后续康复治疗,现在已经能够从事简单的劳动,生活正在逐步好转,未成年



检察干警上门回访被救助对象

人的心理状态也有了积极转变,检察干警的心里充满喜悦。

在回访被救助对象过程中,检察干警又发现社会救助线索3条,于是马不停蹄地开始了新一轮的帮扶工作,就新发现的线索与相关单位进一步沟通协调,凝心聚力

让“关爱”不断延续……

最是“小事”暖人心。本溪检察机关将脚踏实地做实为民的每一件小事,坚持“高质效办好每一个案件”,以“事事上心”让群众“时时安心”。

赵琳 本报驻本溪记者 刘妍

“一站式”办案避免二次伤害孩子

本报讯 近日,14岁的未成年人小琳(化名)在家人陪同下,将一面绣着“情系法
律 关爱少年”字样的锦旗送到丹东市元宝区人民检察院未检检察官的手中,当事人晶莹的泪光中满是感激与信任。

数月前,小琳在遭遇严重侵害后身心遭受重创,案件移送至未检办案团队后,承办检察官迅速启动“一站式”办案救助机制。为避免小琳受到二次伤害,检察官联合公安民警、心理咨询师,一次性完成案件询问、证据固定与心理疏导,最大限度保护小琳的隐私与心理;同时,未检办案团队邀

请心理咨询师开展长期心理干预,帮助小琳走出心里阴霾。

在案件办理过程中,检察官发现小琳的家庭监护存在缺失问题,随即向其监护人制发《督促监护令》,制定个性化监护提升方案,指导家长学会倾听与陪伴。此外,未检办案团队以该案为契机,在相关学校开展防侵害专题法治课,推动校园整改安全管理漏洞,切实守护更多孩子的成长环境。

经过持续关怀与帮扶,小琳逐渐重拾笑容,回归校园生活。“原本以为孩子会一直消沉下去,是检察官的努力给了我们希

望!”小琳和父亲哽咽着表达谢意。

自2017年元宝区检察院集中管辖丹东市三区涉未成年人案件以来,未检办案团队始终将未成年被害人保护作为工作核心,构建“司法救助+心理疏导+社会支持”一体化保护体系,截至目前,累计救助未成年被害人43名,开展心理干预70余人次,申请发放司法救助金16万元,联合教育部门减免学费2人,落实就学5人,联系公安机关落实户籍1人,以实际行动织密未成年人综合保护网。

傅虹 陶冶 本报驻丹东记者 王大海

朝阳研究一体抓实“三个管理”

本报讯 驻朝阳记者黄硕报道 日前,朝阳市人民检察院召开党组会议,专题传达学习省人民检察院党组书记、检察长高鑫《新形势下一体抓好“三个管理”几个难点问题的分析思考》调研报告精神,研究全市检察机关贯彻落实举措。该院党组书记、检察长刘金龙主持会议并讲话。

会议提出,全市检察机关要深刻领会、准确把握调研报告核心要义,进一步更新

管理理念、完善管理机制、优化管理路径,确保落实“三个管理”方向更明、思路更清、措施更实,推动全市检察工作在高质效管理的轨道上实现高质量发展。

会议强调,要转变理念,切实提升“三个管理”的思想认识。正确把握检察管理的“破与立”,以科学管理精准发现问题,促进高质效办好每一个案件;科学看待业务数据的“升与降”,让数据真实反映工作成效、服

务科学决策,聚焦到提升办案质效上来。要精准施策,不断提高“三个管理”的能力水平。强化业务质效分析研判,及时发现问题预警风险,精准指导业务治理;加强全流程程序管控,对程序性问题进行监督纠正,完善常态化预警提醒、定期通报制度。要守正创新,找准推进“三个管理”的方法路径。构建“大管理”格局,加强统筹谋划,推动形成全员参与、权责明晰、规范高效的检察管理新格局。

盘锦:联合妇联织密护“未”网

本报讯 驻盘锦记者孙硕辰报道 近日,盘锦市妇女联合会与盘锦市人民检察院携手,共同为一名需要帮助的女童撑起温暖“保护伞”,开启一场关爱帮扶行动。

盘锦市检察院在办理案件过程中,发现一名女童因家庭变故身心受到严重创伤,家庭经济状况也较为困难,符合司法救助条件,将线索移交至盘锦市妇联。市妇联高度重视,收到线索移交函后,迅速启动关爱帮扶机制。结合“白海豚爱心妈妈”专

项行动,从众多爱心妈妈中筛选出一名经验丰富、责任心强、具有爱心的志愿者与女童进行“一对一”结对。爱心妈妈将定期与女童交流谈心,关心她的生活、学习情况,给予亲情陪伴和情感支持,帮助女童重建生活信心。

此次“检察+妇联”的联动协作是盘锦市完善未成年人保护体系的生动实践。盘锦市检察院充分发挥司法救助职能,及时发现困境未成年人并移交线索。盘锦市妇联

充分发挥“联”字优势,依托自身组织和工作网络,为未成年人提供全方位关爱帮扶,形成了“司法救助+社会帮扶”的工作合力。

盘锦市妇联充分发挥“发现报告、联防联动、关爱服务、舆情应对、定期会商”五项机制作用,加强与检察机关密切配合协作,在救助线索双向移送、司法救助与社会救助衔接等方面形成工作合力,对更多需要帮助的未成年人早发现、早介入、早救助,为未成年人健康成长营造良好的社会环境。

F 案件传真

眼见未必为实 AI竟“偷声”诈骗

赵恩芳 黄佳玲
本报驻丹东记者 王大海

一天内连续发生两起利用人工智能(AI)技术模拟声音实施诈骗的案件,凤城市人民检察院检察官迅速行动,依法精准打击为诈骗犯罪转移赃款的“帮凶”,全力守护群众“钱袋子”。

一天午后,刘奶奶接到“孙子”的问候电话,次日,“孙子”再次来电,声音慌张焦急,声称打伤他人致人重伤住院,自己也被派出所拘留,急需5万元救急,并特意叮嘱“别告诉爸爸”。心疼孙子的刘奶奶赶忙拿出多年积攒的3万元。此后,“孙子”第三次来电,安排“朋友”帮忙取钱。刘奶奶依约前往指定地点,将钱交给一名20来岁的男子。其间,听到该男子打电话,刘奶奶误以为是打给孙子的电话,担心钱不够,又拿出2000元交给该男子。

当日下午,“孙子”第四次来电,称伤者头部有瘀血还需5万元,见刘奶奶实在无力筹钱,便表示已借到部分款项,过几天便来看她。挂断电话后,刘奶奶越想越不对劲,向儿子核实方知受骗,于是立即报警。

就在同一天,派出所民警许某接到“儿子”的来电,称与人发生冲突将对方推倒摔断了腿,需支付住院费和取保候审金共10万元。挂断电话后,许某越想越不对劲:儿子素来行事稳重,怎会如此莽撞?心生疑虑的许某赶紧拨打儿子常用手机号求证,才知此事纯属子虚乌有。此时,冒充儿子的诈骗电话再次催促,许某将计就计稳住对方,并迅速向所里进行情况汇报,警方立即开展布控,在约定地点将前来取款的刘某当场抓获。

公安机关经深入侦查,挖出了一个复杂的犯罪网络:诈骗分子利用AI软件精准模仿被害人亲属声音骗钱。今年3月,案件被移送至凤城市人民检察院审查起诉。经查,取款人员刘某、孙某、崔某等人明知是犯罪所得,仍为此犯罪网络提供帮助,分别获违法所得2000元、1500元、1000元。凤城市检察院依法对刘某等三人涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得案提起公诉。在此案审理期间,检察机关积极追赃挽损,申请法院追缴了3名被告人的违法所得。

法院经审理,完全采纳检察机关指控罪名及量刑建议,依法作出判决:分别判处被告人刘某、孙某、崔某有期徒刑二年七个月、一年五个月(缓刑二年)、一年二个月(缓刑二年),并各处罚金人民币一万元。